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Срби и краљ Матија Корвин 

(Политика угарског краља према српским политичким чиниоцима) 

 

Предложена тема дисертације припада историји позног средњег века, односно 

историји српско-угарских односа. Превасходно нас у истраживању интересују 

разноврсне везе српских политичких чинилаца, посебно са подручја Угарске и 

Османског царства са угарским краљем Матијом Корвином, те односи који су 

постојали између њих. 

Када говоримо о средњовековном друштву морамо имати у виду изразите 

разлике између елите и остатка друштва. Истраживање питања везаних, како за елиту, 

тако и за oстатак друштва, припада историји веза једног народа са својом оклином. 

Истраживање веза једног народа са суседима сматрамо једним од најзначајнијих 

задатака историчара. Политичким доменом односа народа у средњем веку доминирала 

је елита. Због тога је питању политичког дела односа међу народима упутно прићи са 

становништва односа елита. Наравно, морамо имати пред очима чињеницу да елите 

нису независне од остатка народа. Односи средњовековних елита зависили су умногоме 

од подударности или размимоилажења њихових политичких тежњи и интереса. Позни 

средњи век не представља изузетак у овоме. 

Сложене прилике друге половине XV века постављају пред истраживаче знатне 

задатке. Разноврсност извора, као и њихова расутост на широком географском 

простору постављају значајне изазове. Како би се на њих ваљано одговорило, потребно 

је истраживању овог периода приступити мултидисциплинарно, применом 

методологије историјске науке.  

Како бисмо добили потпуну слику у коју ће се уклопити односи српских 

политичких чинилаца са угарским краљем Матијом Корвином, као и миграције српског 

становништва које су с њима тесно везане, морамо се у, основним цртама, окренути 

претходном периоду, односно историји српско-угарских односа од 1402. до 1458. 

године.  

Оквир теме истраживања 

Историја српског народа на сутону средњовековља представља борбу за 

опстанак. Упркос милитаризацији и централизацији управе, Држава српских деспота 

није могла одолети значајно моћнијем освајачу с истока и подлегла је у борби. 

Најчвршћег савезника у својој борби политички чиниоци српског народа су нашли у 

суседној Краљевини Угарској која је такође била угрожена од истог завојевача. Као 

ослонац је ова држава виђена и након што је српски народ изгубио своју државност и 

знатан део дотадашње феудалне елите. Осликавало се то и у схватањима савременика, 

према коме слом није био коначан, те су још више деценија предовдници Срба живели 

у нади да ће до обнове државности поново доћи уз угарску помоћ. Избор савезника није 
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био случајан. Наиме, ова суседна земља српским водећим круговима није била 

непозната, пошто су од почетка XV века српски владари одржавали чврсте везе с 

угарским краљевима, за узврат примајући значајне земљопоседе на тлу суседне државе. 

Упознавање са друштвом и уређењем суседне земље током периода постојања Српске 

деспотовине олакшавало је миграторне процесе српског народа ка новим огњиштима 

северно од Саве и Дунава који су убрзаним слабљењем Деспотовине и примицањем 

османске границе Смедереву и Београду, бивали све учесталији и све масовнији.  

Угарска је до времена владавине краља Матије Корвина претрпела значајне 

промене. Пре свега, позни средњи век представља раздобље у коме је племство успело 

да стекне пресудан уплив у вођење државне политике. Предност су стекли крупни 

земљопоседници који су своју моћ и положај у државној управи, исказиван ношењем 

титуле барона, заснивали на огромним личним поседима, а не на краљевој милости. 

Краљ је, пак, постао само један од магната. Диференцијација племства и ограничавање 

краљевске власти претварало је Угарску у сталешку монархију у коју су се придошли 

српски прваци и њихови људи требали уклопити. Промене у Угарској утицале су и на 

одбрану земље која је, нестанком тампон држава, постала непосредни сусед Османског 

царства.  Краљ, чија је обавеза била заштита граница земље, смањеним приходима није 

могао одговорити постављеним задацима, а током прве половине своје владавине због 

несигурности свог положаја тешко је могао принудити бароне и магнате на сарадњу. 

Османска политика угарског краља трпела је притиске, како реалних чинилаца, тако и 

противосманских очекивања савременика којима је Матија Корвин, као син Јована 

Хуњадија, тим више морао одговорити. 

Краљ Матија је настојао одбрамбене потенцијале своје земље повећати 

појачаним коришењем њених властитих потенцијала, дипломатским путем и ширењем 

граница. Искусни српски ратници значили су добродошлу помоћ у одбрани земље и 

насељавању запустелих подручја Срема, Баната, Бачке, Потамишја и Поморишја, а 

њихово примање, опет, није доводило у питање положај status quo према султану. 

Сремски деспоти Бранковићи и пребегли племићи су у овим околностима постали 

изузетно значајни за краља Матију, свесног свих слабости своје државе пред османским 

освајачем. Осим тога, њихове везе са сународницима на другој страни имали су значаја 

како за припрему похода, тако и за дипломатске маневре. Како би ове људе привукао на 

своју страну, угарски краљ је морао придобити њихове прваке.  

За српске прваке овакво стање у Угарској је пружало могућност напредовања 

знатно брже него у османској служби и поред тога будило наду у обнову српске 

државности. Таквом расплету су се надали и последњи Бранковићи и добар део 

пресељеног српског живља предвођеног својим, углавном војним, старешинама.  

Предмет истраживања 

Наше истраживање ће односе српских политичких фактора и угарског краља 

посматрати из више углова. Превасходно нас интересују односи краља Матије Корвина 

и српских предводника у Угарској, али и односи истог краља, директно или посредно, 

са оним предводницима Срба који су остали на подручју османске власти. Неизбежно 
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је због тога кратко представљање најважнијих момената историје Угарске позног 

средњег века, односно предствљање личности краља Матије Корвина, његових односа 

са прелатима и баронима, војног систем и односа са околним земљама (пре свега с 

Османским царством), те оних феномена чије је присуство имало утицаја на односе са 

српским старешинама.  

Важно је истаћи да нас интересују односи српских политичких чинилаца и 

угарског краља, не и Угарске у целини. Наиме, постојале су разлике између политике 

краља Матије Корвина према Србима и политикâ које су према њима водили угарски 

барони и римокатоличка црква. Због тога ћемо се усредсредити на односе и политику 

самог краља Матије према предводницима угарских Срба и у склопу тога насељавању 

српског живља на подручје јужне Угарске, док ћемо се политици прелата и барона 

окретати у они моментима када је она била од утицаја на политику краља или се с њом 

толико размимоилазила да јој се владар морао супротстављати. Овакво ограничавање 

онемогућиће разводњавање теме, остављајући могућност формирања целовите слике и 

праћење основне теме рада.  

Миграције српског становништва су значајне за нашу тему и због тога ће бити 

заступљенe у нашем истраживању, сходно могућностима које остављају извори. Наиме, 

њихове последице су се показале као трајне, а српски народ постао значајна 

компонента на простору Угарске. Међутим, миграције ће остати питање чије ће 

разматрање бити уоквирено и везано за исраживање односа српских политичких 

чинилаца и угарског краља. Због тога ће миграције бити посматране као део политике 

угарског владара, а не као централно питање истраживања. Овако третирање питања 

миграција српског живља видимо оправданим из више разлога. Наиме, српски 

предводници у Угарску су и  сами доспели путем пресељења, док је њихова улога у 

угарским приликама тесно везана за селидбе српског становништва. Током својих 

похода на југ угарска војска је, неретко силом, собом одвлачила масе српског живља и 

насељавала га на опустела подручја, а у тим угарским војскама међу заповедницима 

били су и најистакунутији јужноугарски Срби, као што је то био десопот Вук 

Гргуревић.  

Од пресељавања су обе стране имали своја очекивања. Краљ Матија Корвин, 

водећи политику снажења краљевске власти, на придошлице је рачунао као на средство 

јачања  властитих позиција у односу на велепоседнике. Осим тога, српски хусари су се 

показали као поуздана и увежбана војска коју је угарски краљ користио и на другим 

ратиштима. Српски прваци, пре свих последњи деспоти, пак су повећањем броја 

српског живља рачунали на слабљење отпора на османској страни, повећање свог 

утицаја на југу Угарске и могућност обнове свог наслеђа. Групе српских ратника, пак, 

очекививале су, поред обнове државе јужно од Саве и Дунава, и сигурнију 

егзистенцију, поседе и уздизање у круг угарског племства, а то је све омогућавало 

ангажовање међу најамницима у служби краља Матије Корвина.  

Како бисмо позоцију угарских српских старешина оценили на правилан начин и 

разумели политику краља Матије према њима пажњу морамо окренути и практичним 
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улогама које су насељени Срби, под командом истих првака,  вршили за угарског 

краља, што ћемо представити у оквиру једне целине. Наиме, новопридошло 

становништво се великим делом посветило војном занату и као такво се уклопило у 

одрамбену политику угарског владара и своје место нашло у Јајчкој, Сребрничкој, 

Шабачкој и Београдској бановини, као и у другим пограничним подручјима јужне 

Угарске.  

Међутим, истраживање питања миграција, упркос свим поменутим везама, 

видимо као посебно питање чије би детаљно исцрпљивање захтевало посебна 

истраживања, те због тога превазилази границе нашег истраживања. Уколико бисмо се 

у њих упустили сматрамо да бисмо изгубили из вида основну тему истраживања и 

нарушили целовитост и структуру дисертације. 

Разлог посебног издвајања српских старешина у Угарској лежи у чињеници да 

су они били потчињени власти краља Матије Корвина и непосредни извршиоци његове 

политике. Ауторитет српских старешина који су они имали над српским живљем у 

Угарској јесте посебно важно имати у виду. Наиме, иако су зависили од угарског 

владара, њихово место међу српским ратницима чинило их је стубом одбране јужне 

Угарске, те однос чинило узајамним. Зато их краљ Матија награђује земљопоседима у 

близини јужне границе и поверава им водећа места у одбрамбеном систему земље, 

након стварања Јајчке, Сребреничке, Шабачке и Београдске бановине, чији је основни 

задатак био да заштити границе Угарске од османских упада, због чега су и основане. 

Њихово деловање је, стога, имало и непосреднији значај за угарску спољну и 

унутрашњу политику. Старешине угарских Срба потребно је издвојити још због неких 

важних питања која су везана за истраживање политике краља Матије према њима. 

Једно је питање претакања српског у мађарско племство које је видљиво у наредних две 

или три генерације након пресељења, изазвано примањем у ред угарских племића, а 

које је доводило до асимилације. Овај моменат можемо сматрати последицом политике 

угарског краља према српским првацима. С друге стране старешине угарских Срба 

носиоци су идеје обнове Српске деспотовине, идеје која је надживела краља Матију 

Корвина. Осим што се на тај начин окрећемо питању очекивања српских првака и 

српског становништва од османске политике краља Матије Корвина, разматрање 

питања обнове Деспотовине омогућава увид у политичке аспирације српских 

старешина и чинимо покушај да се о овом питању донесе заокружено гледиште. 

Расветљавање очекивања српских првака од краља у питању обнове српске државности 

показаће раскорак који је постојао између очекиваног и реалне политике будимског 

двора. Поред тога, на овај начин бисмо настојали поглед поставити из угла српских 

првака, што је отежано природом извора којима располажемо.  

Иако окосницу нашег интересовања чине српски прваци настањени на подручју 

Угарске, потребно је да се осврнемо и на односе српских предводника изван њених 

граница према угарском владару, како наше излагање не би остало непотпуно и 

недоречено, због чега смо се и определили за овакав назив теме. Држање српских 

старешина у суседству угарских граница имало је значаја за одбрану исте. Краљ Матија 

Корвин је због тога морао да рачуна с њима у својим политичким плановима. Поменуте 
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старешине су, пак, своју политику према Будиму удешавале према својим потребама, 

користећи угарске везе за олакшање османског притиска. Међутим, када говоримо o 

српским предводницима изван угарских граница нас ће интересовати само главни 

правци њихове политике према краљу Матији Корвину, и обрнуто, не и појединости те 

политике на терену. Основне нити њихове политике разматраћемо обострано, доводећи 

је у везу са односима предводника угарских Срба према краљу Матији Корвину и 

њиховим међусобним везама . 

Дакле, предмет нашег истраживања у најширем смислу је питање политике 

угарског владара и уклапање српских политичких чинилаца у оквире угарског 

одбрамбеног система, у сенци промена насталих миграторним кретањима, с једне 

стране, и очекивања српских предводника од угарског владара с друге. На овај начин 

бисмо настојали начинити једну заокружену целину, посматрајући као оквир простор 

Краљевине Угарске, без занемаривања Срба изван овог подручја укључујући их у 

истраживање у оним моментима када њихова политика има важности за османску 

политику будимског двора.  

Методологија 

Сагледавањем оквира у које се уклапа истраживање односа српских првака и 

Матије Корвина постаје јасно да се говори о врло широкој теми. Како би се она ваљано 

истражила потребно је анализирати разнородну изворну грађу различитог порекла уз 

основни циљ да се прошлост реконструише што је могуће свеобухватније и богатије, 

односно да она постане „тотална“. Израда докторске дисертације заснивала би се на 

традиционалној методи историјске науке, односно доношења закључака на основу 

критичке анализе сакупљених извора, уз употребу релевантне стручне литературе. 

Мишљења смо да је приликом израде докторске дисертације потребно користити до 

сада постигнуте резултате уклапајући их у оквире предложене теме уз употребу 

достигнућа других друштвених наука (мултидисциплинарни приступ). 

Почетак истраживања је хеуристички период током кога ћемо прикупити изворе 

и релевантну научну литературу. Хеуристички период захтеваће честе боравке у 

Мађарском националном архиву где би се извршило снимање потребних исправа, затим 

би се сачинила база података у коју би биле унете све исправе хронолошким редом са 

сигнатурама, иза чега би се прибегло регестирању. Преглед свеукупне релеватне 

литературе подразумева претрагу многобројних база података, пре свих мађарских. 

Такве су: MATARKA, MTMT, EPA и друге. Завршетком хеуристичке фазе рада 

стичемо изворни материјал на коме ћемо засновати своје истраживање и значајну 

стручну литературу на коју ћемо се ослањати. 

Државно-правни оквири Српске деспотовине, Угарске и Османског царства 

важни су приликом доношења закључака и разумевања текста дипломатичких извора, 

Међутим, они требају послужити само као ослонац приликом истраживања различитих 

питања, као што су:  уклопљеност српске елите и српског народа у стране државне 

системе, односно степена различитости истих од оног у Српској деспотовини. 

Истраживање ће бити базирано на примени аналитичког метода, помоћу којег ће, уз 
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употребу резултата досадашњих истраживања, бити обрађен дипломатички изворни 

материјал различите провинијенције од значаја за нашу тему. 

Препознавање припадника српског народа вршило би се на основу помена 

личних имена, односно помена назива Рашани или Раци, било као народног имена, 

одреднице нечијег порекла или као топонима. 

На основу сачуване личне преписке и слика сачуваних у наративним делима 

савременика, добили бисмо скице психолошких профила краља Матије Корвина и 

виђенијих Срба које бисмо издвојили. На овај начин добили бисмо одговоре на питања 

како је краљ посматрао припаднике придошле српске елите, односно како су они 

посматрали краља Матију Корвину. 

Миграције становништва су битне у нашем истраживању. Осим анализе 

података угарске дипломатичке грађе и османских дефтера, настојали бисмо 

употребити и топономастику, поготову у оним случајевима када извора нема довољно.  

Посебну пажњу бисмо посветили подацима који спомињу Србе племићког статуса, 

место њиховог порекла, добијене поседе, односно околности преласка у Угарску. 

Намеравамо у истраживање укључити историју менталитета, пре свега племићког 

друштва, а затим и других слојева у целини. Након тога желимо начинити скицу 

менталитета придошлих Срба и њихових старешина. Ова намера може се остварити 

извлачењем података о споровима, насиљима и другим додирима између српских 

старешина и њихових људи са домаћим становништвом из дипломатичке грађе, а затим 

упоређивањем истих са подацима у наративним изворима. Од користи ће нам бити и 

преписка коју је краљ Матија Корвин водио са папским двором, те исправама прелата 

јужне Угарске. Скупљањем свих постигнутих резултата сматрамо да бисмо добили 

обрисе менталитета људи са оновремене границе.  

Верско опредељење народа и наслеђе вишевековне српске државности на новим 

просторима није ишчезло. Литургијски текстови настали на простору јужне Угарске 

носе, између осталог, нову владарску идеологију насталу у окриљу Српске православне 

цркве. Због тога се треба прибећи компаративној анализи новонасталих са ранијим 

житијима. Резултате анализе култних списа ћемо повезати са променама у суштини 

деспотског звања. Упоређивањем добијених података стећи ће се слика о разлици 

између стварног положаја последњих деспота и виђења истих унутар цркве и њених 

верника. Користећи податке о ктиторству и војним обавезама из дипломатичке грађе и 

законских текстова могуће је начинити оквирне процене материјалних могућности 

водећих Срба и упоредити добијене податке са резултатима истраживања расподеле 

земљопоседа у Угарској у XV веку. Тако бисмо одредили место и улогу водећих 

личности међу Србима у угарском друштву у целини, самим тим и њихово место у 

политици краља Матије Корвина.  

Личност краља Матије Корвина је изразито присутна у народном стваралаштву. 

Анализом слике краља Матије у народном предању донели бисмо закључке о томе како 

су дела угарског краља доживљавана у свести српских предводника и нижих слојева, те 

како су она памћење за собом оставила. Суштински овако ћемо видети 
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размимоилажење очекивања и реалних стања. Добијену слику упоредићемо са оценама 

краља Матије и његове владавине у наративним изворима учених савременика и 

познијих писаца. Зарад правилног разумевања извора приступаћемо им користећи 

унутрашњу критику извора, упоређивање казивања различитих писаца међусобно и са 

дипломатичком грађом, и методу ex silentiо када је реч о савременицима који су писали 

имајући пред очима очекивања својих наручилаца. 

Недостатке писане грађе трудили бисмо се надоместити откривеним 

материјалним изворима, односно закључцима археолошке, сигилографске и 

нумизатичке стручне литературе.  

Након спроведеног истраживања на располагању ће нам стајати значајан број 

података различите природе, добијених анализом писаних извора и упоређивањем 

података и вести различите грађе. Следећи корак би била синтеза добијених података. 

Овако бисмо били у стању сагледати узрочно-последичне везе на правилан начин и 

сагледати политку угарског краља према српском народу у оквиру његове разгранате 

спољне и унутрашње политике. Након синтезе резултата истраживања бићемо у стању 

да формулишемо закључке и проверимо хипотезе које износимо. Изношење резултата 

пратило би хронолошки принцип излагања, окрећући се појединим питањима у 

одвојеним целинама, како је то ниже у предложеној структури назначено, и на тај 

начин бисмо заокружено изложили историју односа српских првака на тлу Угарске и 

изван ње према краљу Матији Корвину. 

Циљеви истраживања и хиотезе 

Хипотезе 

- последњи деспоти из лозе Бранковића очекују од угарског краља ослобођење 

своје земље од Османлија и васпостављање Српске деспотовине чији би им престо 

припао. 

-чување традиција српске државности и ктиторство последњих Бранковића има 

за циљ очување владарске идеологије потребне за обнову Српске деспотовине, те 

представља тежњу да се покажу као владари Срба, а не као угарска бандеријална 

господа. 

-привлачење српског становништва за последње деспоте представља повећање 

личног угледа и утицаја у Угарској. 

-српски прваци постају једним од стубова одбране јужне угарске границе. 

-привлачење српских првака за собом повлачи и насељавање њихових људи, што 

је посредно увећавање броја поданика и самим тим јачање финансија угарског краља.  

- предводници Срба-ратника на југу Угарске очекују обнову државности јужно 

од Саве и Дунава и због тога у последњим Бранковићима виде легитимне владаре Срба. 
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-српски ратници ступају у угарску службу како би обезбедили брже 

напредовање и сигурнију егзистенцију путем плате и донација поседа након уласка у 

војску најамника краља Матије Корвина. 

-стварање Јајчке, Сребреничке, Шабачке и Београдске бановине отвара шире 

могућности за ангажовање српских ратника и могућност заузимања значајних места у 

систему одбране краљевине за њихове прваке 

-насељавање српског живља служило је као средство побољшања угарских 

позиција према Османском царству без нарушавања status quo односа са султаном и 

изазивања отворених сукоба. Уједно имало је улогу у дипломатији према западним 

дворовима којима се увек могла показати решеност у борби против султана. 

-донације српској властели јесу кораци владара ка јачању власти жупанија 

помоћу којих се смањивао утицај великог поседа и јачао слој средњих поседника који 

зависе од владареве воље. Оваква намера угарског владара је истакнутим Србима 

олакшавала стицање поседа или улазак у ред племства. Придошла српска властела је 

припадала слоју средњих и ситних поседника који су своје позиције чували унутар 

жупаније и концентрисани смањивали предност велепоседа у оквиру исте. 

-војни потенцијал насељених Срба једнако је уперен против османске опасности 

колико и против унутрашњих претњи по власт угарског краља. Насељавање војника у 

пограничним крајевима омогућавало је одбрану од продора Османлија, а под 

контролом владара налазила се значајна војна сила која је служила и међу владарским 

најамницима. 

 Сматрамо да би истраживање усмерено ка пружању одговора које предложена 

тема поставља могло донети значајне резултате, како у српској, тао и у мађарској 

медиевистици. Истраживање ове теме довело би до подробније обраде сачуване 

архивске грађе, што би пружило доприносе српском дипломатару и корпусу извора 

историје српског народа у средњем веку. Положај последњих српских деспота био би 

боље расветљен и постављен у оквире угарског феудалног друштва, а самим тим би се 

стекли прилози истраживању положаја Срба у Угарској. Осим тога, добијени резултати 

водили би употпуњавању слике српско-угарских средњовековних односа у целости.  
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 Структура рада 

Увод 

 -Извори (Потпоглавље доноси преглед најважнијих извора и приказује 

појединачно њихов квалитет, околности настанка, изворну вредност и тенденције)  

  -дипломатички 

  -наративни 

  -остали извори 

 -Литература (Потпоглавље доноси резулатате у истраживању српско-угарских 

односо, периода Хуњадија, угарског, српског и османског средњовековног друштва). 

Срби и Угарска од 1402. до 1458. године  

Угарска у доба краља Матије Корвина 

Угарски Срби и краљ Матија Корвин 

  -Срби у одбрамбеном систему Краљевине Угарске 

-Сеобе српског становништва у Угарску 

   -разлози и начини миграција 

   -уклапање у државни систем 

    -деспотска титула 

-војна служба 

  - шајкаши 

  -хусари     

-Деловање  Срба у угарским бановинама 

 -Јајачка и Сребрничка бановина 

 -Београдска бановина 

 -Шабачка бановина 

-Походи против Османлија 

-опсада Шапца 

    -походи Павла Кинижија на Србију  

    -четовање на граници 
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  -дипломатска служба  

-предводници  угарских Срба  у служби краља Матије Корвина  

 -Бранковићи   

 -Јакшићи  

 -Белмужевићи и други 

  - Планови о обнови Деспотовине   

Политика српских предводника изван Угарске према краљу Матији 

Краљ Матија Корвин у сећању Срба 

Закључак 
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Извори 

 Дипломатички 

Изворна грађа за истраживање српско-угарских односа је врло разноврсна. 

Време владавине краља Матије Корвина је период у коме је административна 

писменост на високом нивоу у Угарској. Број сачуваних исправа је зато изузетно  велик, 

због чега на овом месту можемо представити само најзначајније изворе док се 

подробнији попис налази на крају овог предлога.  

Угарску грађу чине: владарске повеље, писма, наредбе и упутства, затим судски 

и други списи жупанија, пограничних званичника и команданата, пореских и 

финансијских чиновника, као и тестаменти појединих феудалаца. Треба имати на уму 

да дипломатар времена краља Матије Корвина до данас није начињен и због тога 

исцрпљивање предложене теме захтева знатна архивска истраживања. Исправе које су 

до сада познате, а доносе податке о Србима, налазе се највећим делом у Мађарском 

националном архиву у Будимпешти у Дипломатичком архиву и Збирци дипломатичих 

снимака након што су плански извучени из разних других фондова. Посебно богати 

грађом која се може користити за истраживање теме која нас интересује су архиви 

породице Баћањи, Калаи, некадашњи Коморски архив, док се понеки подаци могу наћи 

разасути у исправам потеклим из архива породица Зичи, Телеки и других. 

Средњовековне исправе некадашњег породичног архива породице Баћањи до сада нису 

привукле већу пажњу научне јавности, те због тога велики део њих до сада, такође, није 

публикован нити коришћен у истраживањима. Слично је стање са исправама архива 

породице Калаји које су публиковане до 1386. године. Поред Мађарског националног 

архива мање изворне грађе сачувано је у архивима у Дебрецену и у Печују. Значајан 

број извора за овај период публикован је у дипломатару о везама Угарске са српским 

средњовековним земљама (L, Thallóczy–A, Áldásy, Magyarország melléktartományainak 

oklevéltára, II, A Magyarrszág és Szerbia közti osszeköttetések oklevéltára, Budapest 1907.), 

као и у зборнику посвећеном односима Угарске и Дуборвника. Збирке исправа и 

писама из истог времена такође су незаобилазне (I. Nagy–A. Nyári, Magyar diplomácziai 

emlékek Mátyas király korábol 1458–1490 I, Budapest 1875, V. Fraknói, Mátyás király 

levelei I, II, Budapest 1893, 1895). Објављене исправе краљеве мајке, Елизабете Силађи, 

за нашу тему имају посебан значај због чињенице да су у њеним рукама били 

концентрисани породични поседи, међу њима већи број бивших деспотских имања (L. 

Ányos, Szilágyi Erzsébet oklevelеi, Levéltári közlemények 5 (1927) 59–82; L. Ányos, Szilágyi 

Erzsébet oklevelеi II, Levéltári közlemények 6 (1928) 240–258.) Од велике користе ће бити 

објављена грађа за историју Јајачке бановине (L. Thallóczy–S. Hórváth, Jajcza (bánság, 

vár és város) története 1450–1527, Budapest 1915.), а део изворног материјала налази се 

расут у дипломатару Ђерђа Фејера (G. Fejér, Codex diplomaticus Hungariae ecclesiasticus 

ac civilis I–XI, Budae 1829–1844.), породица Зичи (Codex diplomaticus domus senioris 

comitum Zichy de Zich et Vasonkeő I-XII, Budapestini 1871-1931), Телеки (B. Iványi, A 

római szent birodalmi széki gróf  Teleki-család gyömröi levéltára, Szeged 1931), у 

вишетомној историји породице Хуњади Јожефа Телекија (J. Teleki, Hunyadiak kora 

Magyarországon X, XI, XII, Pesten 1853, 1855, 1857), затим у Домаћем дипломатару 
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(Hazai okmánytár I-VIII, Győr-Budapest 1865-1891) и чланцима у научној периодици 

(Стари српски архив, Мешовита грађа, Грађа о прошлости Босне, Aetas, Századok). 

Када говоримо о верској политици значајну изворну грађу доносе зборници Тајнера и 

Ферменџина, као и зборник преписке коју је краљ Матија водио са папама.  

Када је реч о грађи на српском језику она није нарочито обимна. Значајним 

делом она је публикована у Миклошичевој Monumenta Serbica, Јиречековим, 

Споменицима српским и у часописима Стари српски архив, Мешовита грађа, Грађа о 

прошлост Босне и другим часописима и зборницима. 

Османски извори су врло слабо издавани до сада. Назначајнији извори који нам 

стоје на располагању су дефтери, односно пописи који су начињени за различите 

санџаке, од којих су за нас занимљиви они који се односе на подручја некадашњих 

српских средњовековних држава. Исто тако, османски законски прописи за различите 

пограничне крајеве могу бити од интереса за истраживање. Дипломатичка грађа ове 

природе пружа увид у стања српских земаља немного по освајању, али и увид у стање 

неколико деценија након тога. Помоћу ових података могу се чинити процене о 

бројности насеља, становника, црквене инфраструктуре, али и величини и правцима 

миграција српског народа.  

Наративни  

Краљ Матија Корвин и његово доба овековечено је у делима већег броја писаца. 

Оцена личности и дела овог краља умногоме је зависна од времена писања, става 

аутора, намене дела и очекивања од личности краља. Због тога су оцене различите, од 

позитивних до изразито негативних. Саременици су у њему видели борца против 

османске најезде и због тога су према њему имали знатна очекивања. Очекивања су 

ишла од трезвених до потпуно нереалних.  

Као мецена значајног броја уметника Матија Корвин је представљао ренесансну 

личност. Наручена дела морала су бити писана обазриво када је реч о судовима о 

краљевој личности. Због тога наративне изворе настале из пера савременика треба 

посматрати најпре као литерарна дела са одређеним политичким циљем у којима се, 

неретко, методом ex silentio могу добити квалитетне изворне вести.   

Једно од најполпуларнијих дела о угарској историји дуго је био спис Јована 

Туроција, Chronica Hungarorum. Дело је у кратком временском периоду издато два 

пута, први пут у Брну у марту 1488, а други пут у Аугсбургу у јуну исте године. 

Хроника Угара дело је савременика краља Матије и судског чиновника на његовом 

двору. Туроци пише историју Мађара од њених почетака до 1487. године. Осим што је 

Хроника Угара дело савременика и очевица, аутор је значајну пажњу посветио спољној 

политици краља Матије Корвина, посебно борбама са Османлијама коју је желео 

истаћи иностраним читаоцима.  

Време владавине Матије Корвина је време у коме ренесанса почиње да продире 

и у панонску низију. Занимање за историју Угарске почело се појављивати на многим 
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странама због широко замишљене спољне политике њеног краља. С друге стране 

угарски краљ је, вођен различитим мотивима, желео савременицима показати прошлост 

своје земље и дела својих претходника. Међу најзначајније наративне изворе овог 

времена из пера страних писаца спада дело Антонија Бонфинија које је завршено након 

Матијине смрти. Бонфини је своју историју писао на тражење Матије Корвина и једног 

дела учених дворјана којима се Туроцијева Хроника чинила недовољно префињеном. 

Дакле, писао је као дворски историчар. Учени хуманиста почео је писати Декаде 

угарске историје како би задовољио захтеве свог мецене, али је дело посветио краљу 

Владиславу II Јагелонцу током чије владавине је завршавао писање. Уневши у дело 

хуманистичке погледе трудио се новим методама представити историју једне државе и 

народа. У основи он следи излагање Туроција, допунивши га делима разних других 

писаца, углавном светске историје и историје других народа. Његово писање је 

прворазредни извор за време које је обрадио као савременик и очевидац и на местима 

где се користи својим сећањем. Значајну новину Бонфини доноси својим схватањем да 

је угарска историја део опште историје, али новост представља и чињеница да је маси 

дао важно место у свом делу. Бонфинијеви погледи остали су нетакнути и прихваћени 

међу мађарским писцима вековима. Писање Бонфинијево због свих својих квалитета 

представља један од најкориснијих наративних извора за период владавине краља 

Матије Корвина. 

Врло квалитетне изворне вести доноси сведочење бившег јаничара, Константина 

Михаиловића из Островице. Михаиловић је писањем својих успомена представио 

живот ратника из редова српског народа који је искусио растрзаност ратовања на 

различитим странама. Када говори о Србима у Угарској он пише као некадашњи 

угарски заробљеник. Михаиловићев спис је сведочанство очевица догађаја што 

повећава изворну вредност његовог дела. Најважнији подаци које Михаиловић износи 

јесу они до којих је дошао као сведок догађаја, пошто старију историју и догађаје 

којима није присуствовао неретко доноси према предању или усменом сведочењу 

очевидаца. Додатни квалитет делу даје чињеница да је оно писано као својеврсни 

приручник хришћанским владарима за борбу против Османлија у којем се до танчина 

износи стратегија османског ратовања, али и прошлост и обичаји Турака.   

Премда су житија литерарно уобличени радови са основном потребом да се 

прослави светац коме су посвећена, српска житија јесу знатно историчнија него други 

радови истог жанра. Како су последњи Бранковићи канонизовани постоје житија која се 

могу узети у обзир приликом истраживања. Упоређивање житија са подацима 

дипломатичке грађе пружа увид у разлику између онога што су последњи српски 

деспоти заиста били у Угарској и слике коју су о њима стварали настањени Срби, 

односно Српска православна црква.  

Османски наративни извори до сада су завређивали врло мало пажње. На 

српском језику постоје објављени делови османских наративних извора чији се садржај 

односи на народе Југославије, а које је превео Глиша Елезовић. Мађарска 

историографија је нешто плоднија на овом подручју. Углавном се напори превођења 

османских извора везују за име Јожефа Турија, који је велики број њих објавио у серији 
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Историјских успомена турско-мађарских времена. На располагању су различите 

историје османског дома, значајан део Нешријеве историје, Дурсун-бегове историје о 

освајањима Мехмеда II, у чијим походима је и лично учетвовао, као и других 

османских аутора. Углавном сва ова дела имају за циљ да прославе освајања и победе 

османских султана над разним непријатељима, али доносе поглед на догађаје из угла 

освајача.  

Литература 

Када говоримо о литератури на српском и мађарском језику можемо говорити о 

већем броју радову, почевши од расправа до вишетомних синтеза. На крају нашег 

предлога налази се потпунији списак основне литературе. 

Односи српских земаља са Угарском заокупљали су научну пажњу истраживача 

још у XIX веку. Највише су се овом темом почетком прошлог века бавили историчари 

пореклом из крајева некадашње јужне Угарске, највише Алекса Ивић, Јован Радонић и 

Душан Ј. Поповић. Ивић и Поповић донели су значајне прегледе историје Срба у 

Угарској, док се Радонић бавио појединачним питањима српско-угарских односа. 

Касније као да настаје  пауза у интересовању за ову тематику.  

Већ према својој природи синтезе српске историје, међу којима вишетомна 

Историја српског народа заузима посебно место, могле су проблему српско-угарских 

односа у средњем веку посветити онолико места колико је било могуће унутар 

разматрања целокупне историје једног народа. Слично се може рећи о овом питању 

када се посматрају прегледи историје српске државности. Синтетски прегледи историје 

Мађара такође су донели изузетан уопштени преглед средњовековне мађарске историје. 

Премда постоји већи број синтеза мађарске историје различитог квалитета, Србима је у 

њима, углавном, посвећено врло мало пажње. 

Теми српско-угарских веза у средњем веку више је пажње посвећено у 

последњих двадесетак година и може се рећи да данас постоји један број 

специјалистичких монографија и расправа на које се истраживачи могу ослонити у 

истраживању ове теме. Значајну улогу у актуелизацији ове теме одиграли су академици 

Сима Ћирковић и Јованка Калић чији опуси на тему српско-угарских односа чине 

незаобилазну литературу уколико се намерава овој теми приступити темељито.  

Како се не може приступити питању веза краља Матије Корвина и српских 

првака без познавања времена које му је претходило од значаја за тему јесу и докторске 

дисертације Марка Шуице и Стеле Гашпаровић које покривају односе српских земаља 

са Угарском од 1389. до 1460. године, као и радови Петера Рокаи и Бориса Стојковског. 

Од интереса за тему су истраживања Андрије Веселиновића, односно Момчила 

Спремића, када је реч о функционисању Државе српских деспота, односно о српско-

угарским односима у доба деспота Ђурђа Вуковића. Темама деспотске угарске 

канцеларије и појединим питањима везаним за деспотске поседе бавили су се до сада: 

Александар Крстић, Борис Стојковски, Мелина Рокаи, Катарина Митровић, Снежана 

Божанић, Милица Кисић, Ђорђе Бубало и други. Као резултат њихових напора настао 
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је један фонд расправа на који се наше истраживање може наставити и ослонити. Од 

посебног значаја јесте докторска дисертација Александра Иванова која обрађује једно 

подручје (Банат) у доба краља Матије Корвина и нама, осим резултата које доноси, 

може послужити и као ваљан узор. Услед слабог познавања мађарског језика српска 

историографија је до сада само у основним цртама била у стању да прати радове 

мађарске историографије, услед чега постоји ограничено познавање унутрашњих 

промена у Угарској током средњег века. 

Мађарска историгарфија је од свог настанка посветила велику пажњу краљу 

Матији Корвину, који унутар мађарског народа представља легендарну личност. Краљу 

Матији Корвину посвећено је неколико споменица које су издаване поводом 

различитих јубилеја. Значајне резулатате од интереса за нашу тему донели су Елемер 

Мајус, затим непревазиђени познаваоци угарског племства, Пал Енгел и Ерик Фигеди, 

истраживачи историје развоја угарске државне управе, Ђула Кришто, Андраш Кубињи 

и војни историчар Ђула Ражо, од медиевиста старије генерације, односно Норберт Ц. 

Тот, Тамаш Палошфалви, Ендре Шашхалми, Жужа Теке и Марта Фонт међу млађима. 

Њихови резултати на подручју истраживања позног средњег века у Угарској су 

изузетни. Међутим, када је реч о везама средњовековне угарске државе са Србима, 

мађарска историографија је, услед непознавања језика, слабо упозната са резултатима 

југословенске и српске медиевистике и због тога располаже релативно малим бројем 

радова из овог домена који неретко доносе само најопштије податке.  

Међу страним истраживачима овој тематици се приступало спорадично, 

углавном сходно повезаности Угарске са западноевропским кретањима. Углавном, када 

је реч о Матији Корвину посебну пажњу иностране научне јавности привлачила је 

његова спољна политика, о којој је у више махова писали  Карл Неринг, Карла Коко и 

Јерг Хенш. 
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